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Впродовж тривалого часу учені вивчають, збагачують генбанк 
новими джерелами цінних господарських і біологічних ознак та ви-
користовують їх у селекційному, науковому процесі. Серед видів, з 
якими проводять дослідження, це такі культури: цукрові, кормові, 
столові буряки, дикі види буряків, міскантус, просо прутоподібне, 
енергетична верба, тополя, які використовують для виробництва цу-
кру і біопалива. Метою передбачається дослідити морфобіологічні, 
господарські ознаки зразків буряків, біоенергетичних рослин та ви-
ділити селекційно цінні з підвищеним виходом енергії та високою 
продуктивністю, поповнити і зберегти колекції генетичних ресурсів 
рослин для забезпечення селекційних, наукових програм. У зраз-
ках-популяцій сортів буряків проводяться пошуки генотипів із закрі-
плювальною здатністю стерильності, роздільноплідності та інших 
цінних ознак, які використовують за створення біоенергетичних ЦЧС 
гібридів. Створено базові колекції буряків (цукрових, кормових, ди-
ких видів), біоенергетичних рослин (проса прутоподібного, міскан-
тусу, верби, тополі). Виділено зразки: проса прутоподібного Я/Кей 
з підвищеним рівнем виходу твердого біопалива до 2,4 т/га порів-
няно із стандартом Carthage; верби ‘Tordis’ з високою урожайністю 
біомаси 30,62 т/га, і теплотворною здатністю до 18,4 МДж/кг; зразок 
міскантусу M. sinensis «Grosse Fontane» за виходом твердого біопа-
лива 176 % та енергії 299,1 ГДж/га; буряків цукрових з підвищеними 
показниками господарсько цінних ознак ІСВ – СЦ200190 (урожай-
ність коренеплодів 109,2 %, цукристість 101,2 %, збір цукру 110,5 %,  
вихід цукру на заводі 117,8 %), ІСВ – СЦ200181 (урожайність ко-
ренеплодів 110,1 %, цукристість 102,0 %, збір цукру 112,3 %, вихід 
цукру на заводі 118,0 %). Науковці інституту проводять дослідження 
зі створення нових джерел та донорів біосировини, інтродукцією но-
вих видів, удосконаленням сортового складу й способів розмножен-
ня, підвищенням ефективності виробництва біосировини з високою 
теплотворною здатністю з метою зменшення енергетичної залежно-
сті держави та покращення екологічного стану довкілля.

Ключові слова: генбанк, колекції, зразки, культури, гібриди, 
сорти, лінії.

Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Інститут біоенергетичних куль-
тур і цукрових буряків Національної академії 
аграрних наук України має славну вікову іс-
торію наукової діяльності зі створення сортів 
і гібридів сільськогосподарських культур. Ко-

лекції генофонду біоенергетичних рослин є 
цінною базою зразків рослин для використання 
як вихідний матеріал у селекції. 

Під час процесу селекційного процесу 
створюють нові лінії, сорти, які використо-
вують у наукових та навчальних програмах,  
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що сприяє прогресу науки і сільського госпо-
дарства. Створення колекцій (базової, серце-
винної та ін.) генофонду культурних рослин та 
їх диких співродичів проводять для накопичен-
ня джерел і донорів цінних ознак, надійного їх 
збереження та забезпечення селекційних про-
грам. Реалізація селекційних програм немож-
лива без надійних джерел вихідного матеріалу, 
який зберігається в банку генетичних ресурсів 
рослин. Пошук нових джерел і донорів та збе-
реження генетичного різноманіття рослин має 
важливе значення для країни і людства зага-
лом. Використання у селекційних програмах 
зразків колекції біоенергетичних культур є цін-
ним джерелом для створення нових вихідних 
матеріалів [1].

Упродровж тривалого випробування різних 
форм буряків Франц Карл Ахард у Німеччи-
ні дійшов висновку, що для отримання білого 
цукру сілезький буряк як продукт природної 
гібридизації листових буряків мангольдів з їх 
коренеплідними формами, підходить якнай-
краще [2].

Вітчизняне буряківництво тривалий час пе-
ребувало в повній залежності від французьких 
і німецьких фірм, які в період 1820–1850 рр.  
особливо інтенсивно забезпечували ринок бу-
ряковим насінням.

Значні фінансові витрати за купівлі на-
сіння у західноєвропейських фірм, змусили 
власників сільськогосподарських підприємств 
розпочати селекційну дослідну роботу в га-
лузі сортовиведення. Розвитку буряко-цукро-
вої промисловості в Україні сприяли граф  
О.О. Бобринський, брати Терещенки, які роз-
почали організовувати цукрові заводи в своїх 
маєтках. Результатом селекції того часу стала 
відмова від поставок сортового насіння буря-
ків західноєвропейського виробництва.

Одне з перших насінницьких господарств, 
яке займалось сортовиведенням цукрових бу-
ряків, з’явилося в 60-х рр. XIX ст. в маєтку 
поміщика Валькгофа (Калинівка Подільської 
губернії), було виведено перші вітчизняні 
сорти: Калинівські білі, Калинівські рожеві 2 
і Калинівські 3, які порівняно із західноєвро-
пейськими виявилися більш урожайними, але 
поступалися цукристістю. Вітчизняна прак-
тична селекція на початковому етапі прова-
дили масований добір за ознакою цукристості 
коренеплоду.

Наприкінці XIX–початку XX ст. на тери-
торії Подільської губернії організовано понад 
два десятки насіннєвих господарств. Най-
більшим обсягом дослідних селекційних ро-
біт вирізнялися насіннєве господарство К.С. 
Бущинського та М.М. Лонжинського, яке за-

ймалося селекцією буряків та інших культур 
(озимої та ярої пшениці, жита), було виведено 
сорти пшениці озимої Тріумф Подолії, Банат-
ка Подольська, овес Немерчанський Ранній, 
Немерчанський новий (Ювілейний), озиме 
жито Ексельсіор, пшениця Немерчанська яро-
ва, Немерчанська ярова чорна та Схрещена 1, 
Петкус [3].

Значні успіхи в науково-дослідній роботі 
мала Уладівська селекційна станція, заснова-
на в 1888 році на території рафінадно-цукро-
вого заводу. Агроном-ботанік Ф.К. Куделька 
вивчав сорти буряків цукрових як місцевого, 
так і закордонного походження, які відзнача-
лись високою схожістю, енергією проростання 
та урожаєм цукру з десятини. У 1898 році се-
лекціонер доктор Л.Л. Семполовський розпо-
чав створення місцевих сортів, пристосованих 
до місцевих кліматичних та ґрунтових умов.  
У результаті Уладівська станція мала філії у зо-
нах, які значно відрізнялись за кліматичними 
та ґрунтовими умовами, що підвищило конку-
рентоспроможність насіння буряків цукрових 
на європейському ринку [3].

Значну увагу приділяли підбору елітного 
матеріалу буряків цукрових в результаті добо-
рів екземплярів правильної форми, з більшою 
питомою вагою, вищим вмістом цукру, а також 
накопичуванню генофонду озимого ячменю, 
сочевиці і гороху.

За пропозицією А.Є. Зайкевича 1882 року 
організовано мережу дослідних станцій і по-
лів, на яких були виведені перші сорти цукро-
вих буряків вітчизняної селекції, які перевищу-
вали кращі закордонні зразки. Завдяки плідній 
діяльності А.Є. Зайкевича в організації дослід-
них полів і поліпшенні роботи селекційних 
закладів наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.  
в Україні були створені вітчизняні дослідно-се-
лекційні станції: Уладово-Люлинецька (1888 
р.), Немерчанська (1893 р.), Іванівська (1897 
р.), Ялтушківська (1898 р.) Верхняцька (1899 
р.), а згодом Білоцерківська (1922 р.), Весе-
лоподільська (1925 р.) та Уманський пункт 
(1939 р.). На зміну методам масового добору, 
розпочали застосовувати індивідуальний добір  
з перевіркою успадкування ознак у потомстві 
з відібраних рослин. Цей прогресивний метод 
у селекції підвищив врожайність і цукристість 
у буряків, що склало конкуренцію зарубіжним 
сортам. 

У 1922 році рішенням другого з’їзду селекці-
онерів, що проводили з ініціативи Сортоводно- 
насінницького управління (СНУ), у Києві був 
організований Науковий інститут селекції (НІС) 
з його мережею селекційно-дослідних станцій. 
Він, об'єднавши 12 селекційних закладів, став 
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центром передової наукової думки, новатор-
ських теоретичних і практичних розробок [4, 5].

У Науковому інституті селекції (1922 р.) 
лабораторію селекції очолював проф. В.В. Кол- 
кунов, морфології і систематики – проф.  
Г.А. Левітський, анатомії і фізіології – про-
фесори Є.П. Вотчал та О.О. Табенцький, пра-
цювали знані вчені Б.Н. Лебединський, А.С. 
Архимович, О.Ф. Гельмер, В.Ф. Савицький,  
О.І. Харечко-Савицька, А.С. Оканенко, І.Ф. Бу- 
занов, Н.Е. Зайківська, М.І. Орловський,  
В.П. Зосимович та багато інших вчених, з яки-
ми співпрацював М.І. Вавилов [6, 7].

Теоретичні основи селекційної справи мали 
практичне втілення на селекційних станціях 
системи сортовідно-насіннєвого управління. 
Зокрема, Л.Л. Семполовський на Уладівській, 
О.Ф. Гельмер на Іванівській (яку організував 
А.Є. Зайкевич), В.В. Міхалевич і Т.Ф. Гринь-
ко на Верхняцькій, Войткевич і В.П. Сукачов 
на Веселоподільській, разом з колективами та 
науковцями інституту почали виводити перші 
сорти, а також оцінювати вихідні матеріали за 
врожайністю, цукристістю, стійкістю до хво-
роб, морфологічними й якісними ознаками. 

У період становлення Наукового інституту 
селекції, Українського науково-дослідного ін-
ституту відбувся розквіт генетики, пов'язаний 
з іменем М.І. Вавилова, яким встановлено за-
кон гомологічних рядів спадкової мінливості, 
центри походження культурних рослин, теорія 
імунітету. Вченими були сприйняті теоретичні 
розробки М.І. Вавилова та використано у се-
лекції рослин [8].

У 1940 році М.І. Вавилов ознайомився із 
науковою роботою Всесоюзного науково-до-
слідного інституту цукрової промисловості, 
оглянув поля, спілкувався із науковцями та 
відмітив значні дослідження О.Ф. Гельмера,  
В.В. Михалевича, А.З. Архимовича, Т.Ф. Гринь- 
ка, Н.Е. Мокана, Г.С. Попова, О.В. Зайковської, 
В.П. Зосимовича, які були спрямовані на ви-
вчення каріотипу буряків, процесів запилення, 
міжвидової гібридизації, ембріонального роз-
витку, формування насіння і отримання селек-
ційних матеріалів з оригінальними ознаками. 

Селекціонери О.Ф. Гельмер, Б.М. Лебедин-
ський, М.Г. Бордонос, О.І. Харечко-Савицька і 
В.Ф. Савицький, В.П. Зосимович та інші зай- 
малися глибокими дослідженнями з еволюції, 
систематики, міжвидової гібридизації і полі-
плоїдії цукрових буряків. Створювали само-
фертильні форми (Гринько Т.Ф.), інцухт-лінії, 
які використовували за схрещування та отри-
мували міжлінійні гібриди на фертильній ос-
нові, стерильні "раси", з яких створювали екс-
периментальні гібриди (Гельмер О.Ф.) [9–10].

Об'єктом селекції впродовж тривалого 
часу була багатонасінна форма буряків, тому 
у виробництво впроваджували багатонасінні 
сорти-популяції. Методами масового й індиві-
дуально-родинного доборів вдалося підвищи-
ти їх продуктивність та технологічну якість, а 
через гібридизацію з матеріалами іншого по-
ходження – передати гени стійкості до хвороб, 
шкідників і  толерантності до впливу негатив-
них абіотичних чинників. Зокрема, було сфор-
мовано генофонд вітчизняних багатонасінних 
сортів-популяцій, до створення якого причетні 
талановиті селекціонери: Л.Л. Семполовський, 
І.І. Войткевич, М.Д. Булін, Б.А. Паншин,  
О.К. Коломієць, Г.С. Мокан, С.Т. Бережко, 
Л.М. Чемерис, Г.М. Макогон, О.В. Попов,  
Л.І. Федорович, В.Г. Перетятько, М.С. Грицик 
та ін. Тривалий час у виробництві використо-
вували сорти Уладівський 1030 (був у вироб-
ництві з 1936 до 1958 рр.), Уладівський 1752 
(із 1950 до 1967 рр.), Уладівський 1752 поліп-
шений (із 1962 до 1988 рр.), Іванівський 1305 
(із 1934 до 1956 рр.), Іванівський 1745 (із 1946 
до 1961 рр.), Іванівський 1745 поліпшений  
(із 1960 до 1978 рр.), Верхняцький 020 (із 1953 
до 1978 рр.), Верхняцький 038 (із 1957 до  
1987 рр.), Верхняцький 103 (із 1972 до 1989 рр.)  
та багато ін. [11, 12].

Закон гомологічних рядів спадкової мін-
ливості М.І. Вавилова, з яким були обізнані 
вчені-селекціонери інституту, наштовхнув на 
пошук, а згодом й створення однонасінних цу-
крових буряків. Активно у цьому напрямі пра-
цювали співробітниці інституту М.Г. Бордонос 
і О.К. Коломієць, проводячи численні схрещу-
вання й добори, із селекції однонасінних форм 
було створено однонасінний сорт Білоцерків-
ський однонасінний, а з 1958 року – районова-
но сорт Ялтушківський однонасінний.

Вагомого значення набули теоретичні та 
практичні розробки вчених щодо створення 
сортів зі стійкістю до церкоспорозу. Сорти 
Уладівський однонасінний 20, Уладівський 
однонасінний 35, Веселоподільський 29 та ін.,  
що поєднували високу врожайність та високу 
цукристість, адаптовані до різних агроеколо-
гічних зон, були придатними до вирощуван-
ня за українською інтенсивною технологією, 
широко використовувалися у виробництві 
впродовж тривалого часу [13]. Нині у по- 
пуляції цих сортів проводять пошуки гено-
типів із закріплювальною здатністю стериль-
ності, які використовують за створення ЦЧС 
гібридів.

У повоєнні роки наукові роботи з викори-
стання явища поліплоїдії проводили на Біло-
церківській, Верхняцькій дослідно-селекцій-
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них станціях та на Уманському селекційному 
пункті. Гібридизацією однонасінних тетрапло-
їдних форм із кращими диплоїдними багатона-
сінними сортами (Р06, Першотравневий цер-
коспоростійкий, ВОЗІ та ін.) було сформовано 
триплоїдні гібриди на фертильній основі – ані-
зоплоїдні популяції, БЦ полі 1, БЦ полі 2 Вні-
совський полі 5 та ін., що значно підвищували 
продуктивність. 

Ці сорти використовували для створення 
нових вихідних матеріалів, ліній-донорів гос-
подарсько цінних ознак і компонентів компле-
ментарних запилювачів цитоплазматичних 
пилкостерильних форм для гібридів на основі 
ЦЧС [14].

У 1992 р. ВНІЦ реорганізовано в Інсти-
тут цукрових буряків (ІЦБ УААН). Для під-
вищення ефективності селекції в системі ІЦБ 
почали спеціалізацію селекційних закладів за 
напрямами роботи і концентрацію сумісних 
зусиль на формуванні комбінаційно цінних лі-
ній – закріплювачів стерильності, простих ЧС 
гібридів і багатонасінних запилювачів. Селек-
ційний процес продовжується й нині – у про-
грамі Бетакрос, що охоплює селекційні уста-
нови України з буряків цукрових і передбачає 
участь зарубіжних установ у створенні спіль-
них гібридів на ЦЧС основі під керівництвом  
М.В. Роїка і О.Г. Куліка. Програма Бетакрос – це  
система оцінювання селекційних зразків буря-
ків цукрових інституту та його мережі за гене-
тичною цінністю створених ліній-компонентів 
і формування на їх основі гібридів з оцінкою 
їх адаптивного потенціалу. Щорічно вивчають 
понад п’ятисот гібридних комбінацій, виявля-
ють кращі з них, які передають до державного 
сортовипробування. Успіху в селекційно-гене-
тичних дослідженнях, гетерозисній селекції в 
системі ІБКІЦБ сприяли досвідчені селекціо-
нери, зокрема М.В. Роїк, О.Г. Кулік, М.О. Кор-
неєва, В.Н. Булін, М.С. Грицик, О.К. Лободин, 
В.О. Рибак, Л.М. Чемерис, А.С. Лейбович,  
В.І. Власюк, Л.С. Андрєєва, П.І. Вакуленко, 
С.Д. Орлов, С.Г. Труш, О.В. Моргун, Г.С. Гон-
чарук, Л.В. Фалатюк та ін. [15–18].

У 2011 році Інститут цукрових буряків ре-
формовано в Інститут біоенергетичних куль-
тур і цукрових буряків Національної академії 
аграрних наук України (далі – ІБКіЦБ НААН 
України) – як головний Науковий центр у га-
лузі біоенергетичних культур і буряківництва 
з фундаментальних і прикладних наукових 
досліджень. Нові розробки дають можливість 
вийти на новий рівень теоретичного обґрунту-
вання способів одержання й переробки високо-
якісної біологічної сировини для виробництва 
рідкого і твердого палива та біогазу, забез-

печення розробки конкретних рекомендацій 
щодо практичного виробництва альтернатив-
них видів палива.

Мета дослідження. З'ясувати значення ге-
нетичного фонду рослин та виділити селекцій-
но цінні зразки з підвищеним виходом енергії 
та високою продуктивністю, поповнити їх оз-
накові колекції для забезпечення селекційних 
програм зі створення високопродуктивних сор-
тів і гібридів новітнього покоління біоенерге-
тичних культур.

Матеріал і методи дослідження. У селек-
ційній роботі використовували багатонасінні 
диплоїдні, тетраплоїдні сорти, лінії буряків, 
цитоплазматчно-чоловічостерильні стерильні 
(ЦЧС) форми, роздільноплідні, багатоплідні 
форми буряків, різновиди міскантуса, проса 
прутоподібного, верби.

Дослідження проводили у лабораторних та 
польових умовах дослідно-селекційних стан-
цій (Білоцерківській, Веселоподільській, Іва-
нівській, Уладівській, Ялтушківській) Інститу-
ту біоенергетичних культур і цукрових буряків 
НААН, згідно з методичними вказівками: «По-
ложення про реєстрацію зразків генофонду 
рослин у Національному центрі генетичних 
ресурсів рослин України» (2012 р.), «Поло-
ження про інформаційну систему «Генофонд 
рослин» (2012 р.), «Методики проведення до-
сліджень у буряківництві» (2014) та методика 
оцінки і таксони ознак буряків, що застосову-
ється у Державному сортовипробуванні Украї-
ни [19, 20].

На сьогодні в Інституті використовують 
методи гетерозисної селекції для створення ви-
сокоадаптованих вихідних матеріалів буряків, 
пшениці м'якої озимої, проса, гречки, гороху, 
вівса, озимого жита, стевії, кормових культур, 
міскантусу, світчграсу, енергетичної верби та 
інших культур, а також формування конкурен-
тоспроможних, високопродуктивних, стійких 
до комплексу біотичних і абіотичних чинників 
гібридів та сортів цих культур, придатних для 
сучасних технологій виробництва. У селекцій-
ному процесі застосовують: методи інбридингу, 
внутрішньовидової гібридизації, міжвидової 
гібридизації, рекомбіногенезу, безперервних ін-
дивідуально-родинних доборів генетично цін-
них генотипів, поліпшуючої селекції полігенно 
контрольованих ознак, оцінки генетичної цінно-
сті селекційних зразків у системах контрольова-
них схрещувань, цитологічного та цитоембріо-
логічного контролю розвитку репродуктивної 
сфери й формування насіння оригінальних се-
лекційних зразків; методи біотехнології для 
створення, стабілізації та розмноження різних 
біоенергетичних рослин.
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Ґрунтові умови дослідно-селекційних стан-
цій характеризуються: ґрунти чорноземи типо-
ві, глибокі, малогумусні, крупнопилувато-се-
редньосуглинкові, з вмістом гумусу від 2,85 до 
3,67 %. Реакція ґрунтового розчину близька до 
нейтральної, вміст азоту легкогідролізованого 
120,2–127,7, рухомого фосфору (за Чириковим) 
189–217 і рухомого калію 113–136 мг /1,0 кг  
ґрунту. 

За роки дослідження (2021–2022 рр.) в 
умовах дослідно-селекційних станцій спосте-
рігалось перевищення середньомісячних тем-
ператур, порівняно до середньобагаторічного 
значення, що загалом за вегетаційний період 
більше на 2,7 °С і становило 17,8 °С. Опади 
впродовж весняно-літнього періоду випадали 
нерівномірно і їх було менше на 30 мм порів-
няно з середнім багаторічним значенням. За-
галом кліматичні умови вегетаційного періоду 
біоенергетичних культур і рослин буряків ха-
рактеризувались недостатньою кількістю опа-
дів, підвищеною температурою повітря (ГТК 
був у межах від 0,8 до 1,1) і пониженою віднос-
ною вологістю повітря, що вплинуло на ріст, 
розвиток, насіннєву продуктивність рослин.

Агрокліматичні умови різних зон вирощу-
вання дозволяють достовірно оцінити сортоз-
разки та компоненти схрещування, виявляти 
генотипи – середовищні взаємодії і раціональ-
но розміщувати новостворені сорти і гібриди 
для максимального прояву біологічного потен-
ціалу їх продуктивності.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Вчені Інституту, зокрема Р.П. Коломієць, 
Ю.В. Баб'яж, О.А. Сливченко, С.Д. Орлов, 
М.В. Роїк, О.Г. Кулік, С.М. Бровко, В.О. Рибак, 
В.І. Власюк, Л.П. Левченко, Л.С. Андреєва, 
А.С. Лейбович, Г.С. Гончарук, С.Г. Труш та ін.  
зосередили наукову роботу на розширенні ге-
нофонду біоенергетичних рослин і буряків. 
Ведеться комплексне вивчення біологічних, 
цінних господарських ознак роду Beta, (ліній, 
потомств цукрових, кормових буряків, диких 
видів буряків). Створено колекції (базова, оз-
накова, робоча), які налічують 426 зразків 
буряків з 12 країн світу, 66 зразків біоенерге-
тичних рослин, вивчено та описано нові селек-
ційні матеріали, а лінії з господарсько цінними 
ознаками та стійкості до ризоманії втілено у 
гібриди буряків. Серед них – буряки цукрові – 
276, буряки кормові – 71, буряки столові – 12, 
буряки, дикі форми – 67, верба енергетична – 
23, міскантус – 18, просо прутоподібне – 20, 
тТополя – 5 зразків.

Створено бази даних зразків генетичних 
ресурсів буряків та біоенергетичних куль-
тур, які зберігаються у Національному центрі  

генетичних ресурсів рослин України, Інституті 
біоенергетичних культур і цукрових буряків та 
його дослідно-селекційних станціях, підтри-
муються у життєздатному стані.

Дослідженнями багатьох вчених з’ясова-
но, що урожайність біоенергетичних рослин, 
буряків – складна полігенна ознака, яка має 
складну структуру і функціональну організа-
цію, залежить від абіотичних і біотичних чин-
ників. Особливо важко поєднати в генотипі 
високі показники продуктивності, якості через 
обмеженість енергоресурсів рослини.

Кількісним ознакам, які обумовлюють 
структуру урожаю, властива значна фенотипо-
ва мінливість. Високим показником мінливості 
характеризуються кількість гілок, листя, ве-
гетативна маса, маса коренеплоду, вміст сухої 
речовини та ін. Одним з напрямів підвищення 
продуктивності є селекція на збільшення за-
гальної площі листків завдяки їх кількості, що 
приводить до збільшення тривалості вегетацій- 
ного періоду. Підвищення кількості гілок на 
рослині дає можливість створення форм з ви-
сокою продуктивністю. У гібридних поколінь 
у процесі репродукування взаємозв’язки між 
тривалістю вегетаційного періоду і морфо-
логічними ознаками рослин нерідко порушу-
ються і виокремлюються потомства з позитив-
ним кореляційним зв’язком (г =0,30–0,70) між 
розмірами листка, товщиною стебла, висотою 
рослини.

Для виявлення та поліпшення морфобіоло-
гічних ознак у рослин проса прутоподібного 
враховані найбільш цінні морфологічні ознаки 
і біометричні показники – висота головного 
стебла, число надземних вузлів, кількість лист-
ків, вміст сирої і сухої біомаси, продуктивність. 

В умовах недостатнього забезпечення во-
логою (2021–2022 рр.) у зразків проса пруто-
подібного отримано висоту рослин у більшості 
до 2,0 м, лише у зразка Я/Кей вона була ви-
щою, що відповідно позначилось на кількості 
сирої маси. Оцінка зразків проса прутоподіб-
ного свідчить, що вони належать до середньо-
пізньої групи за строками дозрівання як маси, 
так і насіння.

Аналіз продуктивності зразків проса 
прутоподібного свідчить про низький рівень 
урожаю сирої біомаси у межах від 3,0 т/га у 
зразка Liberty до 6,7 т/га у Я/Кей, відповідно 
і вихід твердого біопалива коливався у межах 
від 2,2 до 5,4 т/га, що забезпечило розрахун-
ковий вихід енергії на рівні 41,8–96,0 ГДж/га 
(табл. 1, 2).

На основі вивчених біологічних та метрич-
них ознак зразків проса прутоподібного прове-
дено добір кращих (табл. 2).
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Таблиця 1 – Прояв морфобіологічних ознак у проса прутоподібного (Panicum virgatum), 2021–2022 рр.
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Carthage 
(стандарт) 179 188 4,6 29

розгалужена 24 подовжене, 
сіре, 3 мм

25 %
широкі коричневий

ІБК 1138 176 170 3,3 30 компактна 20 подовжене, 
3 мм

35 ланце-
топодібні жовтий

Liberty 144 157 3,0 23
розгалужена 47 сіре, 3,5 мм 27 %

широкі світло-сірий

Я/Кей 218 199 6,7 35 33 сіре, 3,5 мм 33 %
широкі світло-сірий

Shelter 159 178 3,7 30
розгалужена 30 світлосіре, 

3 мм
25 %

широкі світло-зелений

Таблиця 2 – Продуктивність доборів проса прутоподібного (Panicum virgatum), 2021–2022 рр.

Селекційні зразки
Урожайність біомаси, т/га Вихід твердого 

біопалива, т/га
Вихід енергії,

ГДж/гасирої сухої
2021 р.

Carthage (стандарт) 4,1 2,87 2,8 53,2
ІБК 1138 3,6 2,52 2,5 47,5
Liberty 2,9 2,03 2,0 38,0
Я/Кей 5,6 5,27 5,2 92,5
Shelter 3,2 2,24 2,2 41,8
НІР 0,05 0,2 0,12 0,1 0,39

2022 р.
Carthage (стандарт) 4,6 3,01 3,0 57,0
ІБК 1138 3,3 2,44 2,2 41,8
Liberty 3,0 2,73 2,7 51,3
Я/Кей 6,7 5,35 5,4 96,0
Shelter 3,7 2,61 2,6 49,4
НІР 0,05 0,3 0,15 0,1 0,33
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Із підвищеним рівнем виходу твердого бі-
опалива до 2,4 т/га, порівняно із стандартом, 
отримано зразок проса прутоподібного Я/Кей 
та вихідний селекційний матеріал з енергетич-
ною цінністю.

У селекції високопродуктивних зразків 
більш суттєве значення має кількість гілок на 
рослині, ніж висота рослини, в зв’язку з тим, 
що вони більшою мірою пов’язані з ознакою 
кількості листя на рослині. Хоча коефіцієнт 
варіювання кількості гілок на рослині високий 
(35 %), коефіцієнт успадковування може бути 
до 0,38, у такому разі є можливість створювати 
форми з підвищеною кількістю гілок на росли-
ні і підвищеним урожаєм сирої маси.

На рівень успадковування ознак продук-
тивності впливає фенотипова мінливість, яка 
залежить від родючості ґрунту, густоти стоян-
ня рослин та ін.

Урожай сухої біомаси зразків верби ‘Tordis’, 
‘Tora’, ‘Warm-maz’, ‘Gigantea’, ‘Збруч’ відповід-

но становив 30,1; 28,3; 24,7; 28,8; 27,8 т/га. Спо-
стерігається підвищення виходу твердого біо- 
палива у сортозразка ‘Tordis’ від 5,4 до 1,3 т/га 
порівняно з ‘Warm-maz’ і ‘Gigantea’, очевидно 
вплинула її морфобіологічна особливість (табл. 3).

Розрахунковий вихід енергії у верби ‘Tordis’ 
становив 602,0 ГДж/га, що на 38,6 ГДж/га вище 
ніж у 2021 році завдяки збільшенню продук-
тивності. 

Підвищений вихід енергії спостерігається 
також у зразків верби ‘Gigantea’, ‘Збруч’ від-
повідно 592,4–585,1 ГДж/га.

Дослідження продуктивності місканту-
су проводили на зразках Miscanthus giganteus 
“Снігова королева“, Miscanthus sinensis “Grosse 
Fontane“, Miscanthus sinensis “2/3-10-5“,  
Miscanthus sacchariflorus 3/8-4, Miscanthus 
sacchariflorus 3/8-2 (табл. 3).

Із підвищеним виходом твердого біопалива 
19,9 т/га та енергії 338,2 ГДж/га виділено зра-
зок Miscanthus sinensis “Grosse Fontane“. 

Таблиця 3 – Морфобіологічна оцінка зразків біоенергетичних рослин, середнє 2021–2022 рр.

Вид зразка

Морфобіологічні ознаки (продуктивність рослин)

висота 
рослин, 

см
кількість 

пагонів, шт.
урожай 

сирої маси, 
т/га

урожай 
сухої 

маси, т/га

вихід твер-
дого палива, 

т/га

вихід 
енергії,
ГДж/га

1 2 3 4 5 6 7
Верба (Salix)

Salix schwerinii
Tordis 4,8 58 37,0 30,1 31,6 582,7

Salix schw Tora 4,39 50 33,1 28,3 30,5 558,3

Salix viminalis
Warm-maz 4,28 44 32,1 24,7 27,0 496,7

Salix viminalis
Gigantea 4,51 55 36,6 28,8 30,9 569,4

Salix vim. Збруч 4,48 53 36,4 27,8 30,4 560,2

НІР 0,05 0,2 0,2 03 0,01 0,2

Міскантус (Miscanthus)

St. M. giganteus 
Снігова королева 109 47,5 16,5 14,8 14,8 374,7

Miscanthus sinensis 
“GrosseFontane“ 123 60,5 22,9 18,9 18,7 487,8

Miscanthus sinensis 
“2/3-10-5“ 103 46,0 14,7 11,9 11,9 225,7

Miscanthus 
sacchariflorus 3/8-4 120 54,0 21,3 18,7 18,7 257,6

Miscanthus 
sacchariflorus 3/8-2 114 50,0 17,8 15,1 14,9 237,1

НІР 0,05 0,3 0,2 0,1 0,1 0,2
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Таблиця 4 – Господарсько цінні ознаки ліній закріплювачів чоловічої стерильності буряків цукрових, 
                     2019–2022 рр.

Позначення 
ліній

Ураження хворобами

Ро
зд

іл
ьн

о-
пл

ід
ні

ст
ь,

 %

Ур
ож

ай
ні

ст
ь,

т/
га

Ц
ук

ри
ст

іс
ть

,
%

Зб
ір

 ц
ук

ру
, т

/г
а

Ко
ре

не
їд

, %

Бо
ро

ш
ни

ст
а 

ро
са

, б
ал

Ж
ов

тя
ни

ця
, 

ба
л

Ц
ер

ко
сп

ор
оз

, 
ба

л

1 2 3 4 5 6 7 8 9
2019–2021 рр.

БЦ ОТ -1910 17 9 9 9 95 33,7 17,6 5,93
В ОТ-1914 15 9 9 9 95 34,9 17,8 6,21
Ів ОТ-1909 11 9 9 9 95 30,1 17,7 5,32
Ів ОТ-1925 16 9 9 9 93 34,4 17,4 5,98
УЛ ОТ-1918 17 7 9 9 96 32,2 17,3 5,57
УЛ ОТ-1924 21 9 9 9 99 35,6 17,4 6,19
УЛ ОТ-1930 12 7 9 9 97 36,8 17,6 6,47
Я ОТ-1928 16 9 7 9 95 34,0 17,8 6,05
НІР 0,05 0,01 0,2 0,3 0,1 0,35

2020–2022 рр.
БЦ ОТ -1908 21 7 9 9 96 36,2 17,3 6,26
БЦ ОТ-1916 19 9 9 9 93 35,7 17,5 6,24
Ів ОТ-1919 24 9 9 7 97 31,5 17,8 5,60
Ів ОТ-1924 26 7 9 9 95 34,8 17,4 6,05
УЛ ОТ-1931 25 9 9 7 96 36,1 17,5 6,31
Ум ОТ-1915 21 9 9 9 97 35,8 17,7 6,33
Я ОТ-1934 15 9 9 9 94 37,0 17,8 6,58
НІР 0,05 0,1 0,1 0,3 0,1 0,3

Інші зразки Miscanthus sacchariflorus  
3/8-4, Miscanthus sacchariflorus 3/8-2 також 
мають значний вихід енергії відповідно  
259,0–237,9 ГДж/га і можуть бути використані 
у подальшому селекційному процесі.

Досліджено лінії закріплювачів чоловічої 
стерильності за морфобіологічними ознака-
ми на Білоцерківській дослідній станції –  
ОТ-1908, ОТ-1916; Іванівській – ОТ-1915,  
ОТ-1924; Уладово-Люлинецькій – ОТ-1931; 
Уманській – ОТ-1915; Ялтушківській –  
ОТ-1934. Проведено оцінку та добір ліній за-
кріплювачів чоловічої стерильності з високою 
толерантністю до ураження хворобами (коре-
неїдом, борошнистою росою, вірусною жов-
тяницею, церкоспорозом) на рівні 7–9 балів, 
роздільноплідністю 93–97 %, урожайністю ко-
ренеплодів від 31,5 до 37,0 т/га та цукристістю 
на рівні 17,3–17,8 % (табл. 4).

За схрещування стерильних цитоплазма-
тичних чоловічо-стерильних ліній із запилю-
вачами закріплювачами чоловічої стерильності 

отримані прості цитоплазматично чоловічо-сте-
рильні гібриди, які характеризувались незнач-
ним ураженням коренеїдом від 15 % лінії Ум 
2206/ОТ-1915 до 24 % – УЛ 2205/ОТ-1931, то-
лерантністю до борошнистої роси, жовтяниці 
та церкоспорозу – від 7 до 9 балів, роздільно-
плідністю 94–98 %, стерильністю 95,2–99,3 %, 
підвищеною урожайністю коренеплодів у ме-
жах 36,6–41,2 т/га і цукристістю 16,9–18,3 %, 
які придатні для отримання гібридів (табл. 5). 

Проведено оцінку продуктивності бага-
тонасінних запилювачів буряків цукрових  
(табл. 6).

Оцінено та виділено багатонасінні запи-
лювачі буряків цукрових БЗ № № 2201–2206, 
які слабко уражуються коренеїдом – 17–21 %, 
толерантні до поширених хвороб – 7–9 балів 
та мають високу урожайність, цукристість ко-
ренеплодів відповідно в межах 42,2 т/га зраз-
ка БЗ2202-Ів-амб. № 31266; 47,9 т/га, 18,2 %  
– БЗ2205-У752 5/81 та 18,8 % – БЗ 2206-
Ум64731 4х.
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Таблиця 5 – Прояв господарсько цінних ознак простих цитоплазматичних чоловічо-стерильних 
                      гібридів буряків цукрових, 2019–2022 рр.

Позначення  
F1ЦЧС

Ураження хворобами

Ро
зд

іл
ьн

о-
пл

ід
ні

ст
ь,

 %

Ст
ер

ил
ьн

іс
ть

, %

Ур
ож

ай
ні

ст
ь,

т/
га

Ц
ук

ри
ст

іс
ть

,
%

Зб
ір

 ц
ук

ру
, т

/г
а

Ко
ре
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їд

, %

Бо
ро

ш
ни

ст
а 

ро
са

, б
ал

Ж
ов

тя
ни

ця
, 

ба
л

Ц
ер

ко
сп

о-
ро

з, 
ба

л

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
2019–2021 рр.

БЦ 1805/ОТ1910 15 9 9 9 95,0 93,7 38,7 17,6 6,81
В 1841/ОТ 1914 13 9 9 9 94,0 97,1 34,9 18,0 6,28
Ів 1808/ОТ-1909 19 9 9 9 95,0 99,0 40,1 17,3 6,93
Ів 1815/ОТ-1925 16 7 9 9 92,0 94,0 41,4 17,4 7,20
УЛ 1801/ОТ-1918 14 9 7 9 96,0 95,2 42,2 17,7 7,46
УЛ 1804/ОТ-1924 21 9 9 7 98,0 99,3 37,6 17,4 6,54
УЛ 1842/ОТ-1930 14 7 9 7 96,0 100,0 36,8 17,6 6,47
Ял 1807/ОТ-1928 16 9 9 9 95,0 77,8 42,0 18,0 7,56
НІР 0,05 0,1 0,1 0,3 0,1 0,3

2020–2022 рр.
БЦ 2201/ОТ -1908 21 7 9 9 97 96,7 40,3 17,8 7,17
БЦ 2202/ОТ-1916 17 9 9 9 95 95,1 37,7 17,5 6,59
Ів 2203/ОТ-1919 23 9 9 7 97 97,7 39,6 18,3 7,24
Ів 2204/ОТ-1924 19 7 9 9 97 98,0 40,8 17,6 7,18
УЛ 2205/ОТ-1931 24 9 9 7 94 95,2 41,2 16,9 6,96
Ум 2206/ОТ-1915 15 9 9 9 98 99,3 36,6 17,5 6,40
Я 2207/ОТ-1934 20 9 9 9 95 95,4 38,2 18,0 6,87
НІР 0,05 0,1 0,1 0,3 0,1 0,3

Таблиця 6 – Продуктивність запилювачів буряків цукрових (батьківський компонент), 2021–2022 рр.

Позначення 
запилювачів

Ураження хворобами

Ур
ож

ай
ні

ст
ь,

т/
га

Ц
ук

ри
ст

іс
ть

,
%

Зб
ір

 ц
ук

ру
, 

т/
га

Ко
ре

не
їд

, 
%

Бо
ро

ш
ни

-
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а 
ро

са
, б

ал

Ж
ов

тя
ни

ця
, 

ба
л

Ц
ер
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сп

о-
ро

з, 
ба

л

1 2 3 4 5 6 7 8
2021 р.

1901 БцММ(4х) 15 9 7 9 46,8 17,8 8,33
1906 UFO100438 КЗ 
022 15 7 9 9 44,9 18,4 8,26

1908 Ів Iт4n 32211 12 9 9 9 40,1 18,3 7,33
1911 Ум Е 55310 2x 12 7 9 9 41,4 18,4 7,61
1913 Ял БКМ Я/Макс 15 9 9 9 43,9 18,7 8,21
НІР 0,05 0,1 0,3 0,2

2022 р.
БЗ 2201-БЦ-1010 (4х) 14 7 7 9 45,7 18,4 8,40
БЗ 2202-Ів- амб. № 
31266 12 9 9 9 42,2 18,6 7,84

БЗ 2203-В 11360 15 9 9 9 44,1 18,7 8,24
БЗ 2204-ВП 15858 13 9 7 9 45,4 18,4 8,35
БЗ 2205-У752 5/81 18 9 9 9 47,9 18,2 8,71
БЗ 2206-Ум64731 4х 12 9 9 9 46,8 18,8 8,79
НІР 0,05 0,1 0,3 0,2
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Для гібридизації цитоплазматично чолові-
чо-стерильних ліній використано багатонасін-
ні запилювачі буряків цукрових (батьківський 
компонент). Отримані гібриди буряків цукро-
вих досліджені у сортовипробуванні одним 
набором на Дослідно-селекційних станціях ІБ-
КіЦБ, де виділено кращі (табл. 7).

Виділено зразки буряків цукрових з під-
вищеними показниками господарсько цінних 
ознак: ЦЧС 1801/БцММ (4х) – урожайність ко-
ренеплодів 109,2 %, цукристість 101,2 %, збір 
цукру 110,5 %, вихід цукру на заводі 117,8 %;  
ЦЧС 1808/запилювач Iт4n 32211 – урожайність 
коренеплодів 110,1 %, цукристість 102,0 %,  
збір цукру 112,3 %, вихід цукру на заводі  

118,0 %; ЦЧС 1807/Е55310 2x – урожайність ко-
ренеплодів 107,7 %, цукристість 102,5 %, збір 
цукру 109,2 %, вихід цукру на заводі 110,3 %.

Насіння зразків базових колекцій буряків, 
біоенергетичних культур зберігається в Наці-
ональному банку генетичних ресурсів рослин 
України та Інституті біоенергетичних культур і 
цукрових буряків, дослідно-селекційних стан-
ціях – Білоцерківській, Веселоподільській, 
Верхняцькій, Іванівській, Ялтушківській.

Передано 77 колекційних зразків генетич-
них ресурсів буряків, біоенергетичних рослин 
селекційним науково-дослідним установам 
для використання у селекційних і наукових 
програмах.

Таблиця 7 – Продуктивність кращих гібридів буряків цукрових, 2021–2022 рр.

№ ЦЧС 
лінії

Компле-
ментарні

запилювачі
№ гібрида

Густота
стояння,
тис./га

Показники у % від стандарту
група
НІР %урожай

корен.
вміст
цукру

збір
цукру

вихід
цукру

1 2 3 4 5 6 7 8 9
2021 р.

1919 В 11360 СЦ 211215 78,5 110,2 101,3 113,7 104,3 2*
1916 1010 (4х) СЦ 211118 72,8 109,5 102,3 112,4 102,0 2
1922 В 11302 СЦ 210721 88,5 115,8 99,1 115,0 104,4 2
1915 ВП 15858 СЦ 210731 77,8 113,8 100,2 114,2 104,6 2
1933 В 11302 СЦ 210715 85,9 112,1 101,2 113,6 106,8 2
1908 Ум 64731 4х СЦ 211333 68,5 111,8 99,0 111,4 106,5 2
1937 В 11302 СЦ 211317 85,7 111,4 98,5 111,0 109,9 2
1934 У 1948 СЦ 210722 71,7 110,1 101,8 112,8 104,7 2
1908 У 752 5/81 СЦ 211134 77,5 110,2 100,2 109,9 108,3 2
1931 Ум 64731 4х СЦ 210716 74,4 110,1 102,6 112,5 103,4 2
1942 У1948 СЦ 210809 72,8 110,0 100,4 110,9 101,1 2
1924 амб. № 31266 СЦ 211002 77,8 108,6 101,0 109,6 114,8 2

Середнє 79,2 111,1 100,6 112,3 105,9
Груповий стандарт: Булава, Рамзес, 
Ів 0801 50,7 т/га 18,5 9,37 т/га 10,65

2022 р.
1801 Бц ММ(4х) СЦ 200190 83,7 109,2 101,2 110,5 117,8 2*
1807 Е 55310 2x СЦ 200191 70,3 107,8 102,5 109,2 110,3 2
1808 Iт 4n 32211 СЦ 200181 66,5 110,1 102,0 112,3 118,0 2
1908 Ум 64731 4х СЦ 211333 72,8 109,5 102,3 112,4 102,0 2
1915 ВП 15858 СЦ 210731 77,8 108,6 101,0 109,0 104,8 2
1916 1010 (4х) СЦ 211118 68,5 111,8 99,0 111,4 106,5 2
1919 В 11360 СЦ 211215 71,7 110,1 101,8 112,8 104,7 2
1924 амб. № 31266 СЦ 211002 77,8 113,8 100,2 114,2 108,6 2
1931 Ум 64731 4х СЦ 210716 78,5 110,2 101,3 113,7 104,3 2
1934 У 1948 СЦ 210722 74,4 110,1 102,2 112,5 103,4 2

Середнє 74,2 110,1 101,3 111,6 108,0
Груповий стандарт: Булава, Рамзес, 
Ів 0801 47,7 т/га 18,8 8,96 т/га 11,0

Примітка: * НІР0,01.
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Проводять дослідження впливу генетич-
ного потенціалу стерильних цитоплазм диких 
видів роду Beta L. на експресію ядерних генів 
буряків цукрових для створення нових гібри-
дів. За результатами гібридизації диких форм 
буряків Beta maritima L. і Beta patula L. ство-
рено лінії з рівнем плоїдності геному 2х, роз-
дільноплідністю 98 %, стерильністю 100 %, 
проростанням насіння за температури +4 оС 
від 14,3 до 40,3 %, раннього накопичення цу-
крози від 16,2 до 17,6 % та фотосинтетичною 
активністю із вмістом хлорофілу а до 2,06 % 
і хлорофілу б до 1,02 %, використовуються як 
компоненти гібридів.

У селекційній програмі дослідно-селекцій-
них станцій Інституту біоенергетичних куль-
тур і цукрових буряків використано для інди-
відуального та масового добору 36 зразків із 
базової колекції біоенергетичних культур, які 
характеризуються цінними властивостями.

Із використанням зразків UFO 100661 БЗ 
(2) 19/33 створено високопродуктивні гібриди 
буряків цукрових «Патріот», UFO 100661БЗ (2) 
19/33 гібрид «Сонячний», UFO 100438 КЗ 022 
гібрид «Сум-Я 13» передано до Державного 
сортовипробування. Відтворено зразки буря-
ків, проса прутоподібного, верби енергетичної. 

Висновки. Створено базові колекції бу-
ряків (цукрових, кормових, диких видів), біо- 
енергетичних рослин (проса прутоподібного, 
міскантусу, верби, тополі).

Зразки біоенергетичних культур, які виді-
лено за комплексом морфобіологічних ознак, є 
цінним джерелом та донорами для створення 
нових вихідних матеріалів. 

Виділено зразки: 
- проса прутоподібного Я/Кей з підвищеним 

рівнем виходу твердого біопалива до 2,4 т/га  
порівняно із стандартом Carthage;

- верби ‘Tordis’ з високою урожайністю  
біомаси 30,62 т/га і теплотворною здатністю  
до 18,4 МДж/кг;

 - зразок міскантусу M. sinensis «Grosse 
Fontane» за виходом твердого біопалива 176 % 
та енергії 299,1 ГДж/га;

- буряків цукрових з підвищеними по-
казниками господарсько цінних ознак ІСВ – 
СЦ200190 (урожайність коренеплодів 109,2 %, 
цукристість 101,2 %, збір цукру 110,5 %, вихід 
цукру на заводі 117,8 %), ІСВ – СЦ200181 (уро-
жайність коренеплодів 110,1 %, цукристість 
102,0 %, збір цукру 112,3 %, вихід цукру на 
заводі 118,0 %), ІСВ – СЦ200191 (урожайність 
коренеплодів 107,7 %, цукристість 102,5 %, збір 
цукру 109,2 %, вихід цукру на заводі 110,3 %).

Із використанням зразків генетичних ре-
сурсів рослин UFO 100661 БЗ (2) 19/33 створе-

но гібриди буряків цукрових «Патріот», UFO 
100661БЗ (2) 19/33 гібрид «Сонячний», UFO 
100438 КЗ 022 гібрид «Сум-Я 13», які заявлено 
до Державного сортовипробування.

Зразки буряків, біоенергетичних культур із 
селекційно цінними ознаками використовують у 
селекційних програмах для створення нових ви-
хідних форм: на Білоцерківській ДСС – зразок 
роду (Panicum.) Я/Кей; Іванівській ДСС Верба 
тритичинкова (S. triandra L.), Веселоподіль-
ській ДСС – Miscanthus sacchariflorus Снігова 
королева; Уладівській ДСС – зразок Miscanthus 
giganteus Осінній зорецвіт; Дослідному полі ІБ-
КіЦБ – Тополя чорна (Populus nigra L.) I-45/51.
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Institute of bioenergy crops and sugar beet 
NAAS: bioenergy crops gene bank formation and 
use in breeding

Orlov S., Kornieieva M., Kulyk O., Brovko S.
For a long time, researchers have been studying and 

enriching the gene bank with new sources of valuable 
economic and biological traits and using them in the 
research and breeding process. The studied species in-
clude sugar beet, fodder beet, table beet, wild beet, mis-
canthus, switchgrass, energy willow and poplar. These 
species are used for sugar and biofuel production. The 
aim of the research was to study the morphological, 
biological and economic characteristics of the breed-
ing genotypes of beet and bioenergy crops and select 
the valuable ones for breeding and ensuring increased 
energy output and high productivity, to replenish and 
preserve the collections of plant genetic resources to 
ensure the research and breeding programs. Of special 
interest are the genotypes with the sterility maintain-
ing ability, fertility and other valuable traits that can be 
used in the development of bioenergy CMS hybrids. 
Basic collections of beet (sugar beet, fodder beet and 
wild beet species), bioenergy crops (switchgrass, mis-
canthus, willow, poplar) have been composed. The se-
lected genotypes included switchgrass ‘Ya/Kei’ with an 
increased yield of solid biofuel up to 2.4 t/ha compared 
to the standard variety ‘Carthage’; willow 'Tordis' with 
a high biomass yield of 30.62 t/ha and calorific value 
up to 18.4 MJ/kg; miscanthus M. sinensis ‘Grosse Fon-
tane’ with solid biofuel yield of 176 % and energy of  
299.1 GJ/ha; sugar beet with increased indicators of eco- 
nomic and valuable traits ‘ISV–STs200190’ (root yield 
109.2 %, sugar content 101.2 %, sugar yield 110.5 %,  
sugar output 117.8 %), ‘ISV-STs200181 (root yield 
110.1 %, sugar content 102.0 %, sugar yield 112.3 %, 
sugar output 118.0 %). Researchers of the institute con-
duct research on the development of new sources and 
donors of bio feedstock materials, the introduction of 
new species, improvement of varietal composition and 
methods of reproduction and increase the efficiency of 
bio feedstock production with high calorific value in 
order to reduce the country's energy dependence and 
improve the ecological state of the environment.

Key words: gene pool, collections, samples, 
sources, hybrids, varieties, lines.

Copyright: Орлов С.Д.  та ін. © This is an open-access article distributed 
under the terms of the Creative Commons Attribution License, which 
permits unrestricted use, distribution, and reproduction in any medium, 
provided the original author and source are credited.

ORCID iD: 
Орлов С.Д.                                         https://orcid.org/0000-0001-5759-862X
Корнєєва М.О.                                   https://orcid.org/0000-0001-7266-0970 
Кулік О.Г.                                             https://orcid.org/0000-0002-3228-1009
Бровко С.М.                                        https://orcid.org/0000-0002-1127-5515

https://orcid.org/0000-0001-5759-862X
https://orcid.org/0000-0001-7266-0970 
https://orcid.org/0000-0002-3228-1009

